

品牌与工匠
打造工匠团队，提升品牌内涵
2017年，李克强总理在《政府工作报告》中提到：“质量之魂，存于工匠”。要大力弘扬工匠精神，厚植工匠文化，恪尽职业操守，崇尚精益求精，培育众多“中国工匠”，打造更多享誉世界的“中国品牌”。一时间，使得工匠和品牌两个名词紧密的联系到了一起。
其实，当中国经济由粗放式发展转向内涵式发展，由追求增长速度转向追求质量结构的发展，“品牌”一词也越来越多的进入到企业的文化层面，同时也越来越多进入到每个中国人的视野和生活中来。“品牌”不简单是一种产品标签，而日益成为一种创新、恪守、精益求精的代名词。而工匠和工匠精神更像是一种职业精神，它是职业道德、职业能力、职业品质的体现，是从业者的一种职业价值取向和行为的集中体现。 
李总理的讲话让我们意识到，随着市场经济特别是知识经济的到来，现代经济越来越呈现为一种品牌经济。工匠和工匠精神已经成为了企业竞争发展的品牌资本。 “工匠精神”在企业品牌形象塑造和品牌资本创造过程中具有十分重要的作用。“工匠精神”依然成为企业品牌内涵的重要体现，是企业品牌知名度、美誉度以及顾客忠诚度培育的有效途径，更是企业品牌资本价值增殖的重要来源。
[bookmark: _GoBack]那如何培养出一名工匠进而不断提升企业品牌价值呢，我们隧道股份上海隧道做出了一些有益的探索：
首先，要将企业的工匠精神扎根到每个职工的心里面。对于企业来说，一种文化的树立，一种精神的传承，远比一二个工匠来的重要的多。在德国，类似于对自己的产品精雕细琢，努力把品质从99%提高到99.99%的工匠格言深入到了德国人的骨髓中了。换句话说，要想培养出更多的工匠，就必须将牢牢树立工匠精神在企业品牌中的地位和认知。只有这样才能让工匠带动企业品牌的提升。现如今的工匠精神总结有很多，它包含了敬业、精益、专注、创新等方面的内容。上海隧道结合拼搏奉献争创一流的企业精神，将追求卓越的创新精神、精益求精的品质精神和顾客至上的服务精神作为公司工匠精神的认知。并在公司的公众号、网站、报刊等媒介中进行宣传，在员工中营造出了一种工匠至上的企业文化，起到了很好的效果。
其次，要建立一个工匠培养的体系。我们说一个工匠的成长不可能是一朝一夕的事情。为此，建立一套完整的工匠培养体系就显得尤为重要。在这个体系中，建立制度是基础，搭建平台是关键，评选推送是手段，凸显精神是目的。也就是说，我们先要在各个层次都要有一个比较完整的工匠培养体系。这个体系根据公司的实际需求，按照工匠们的成长轨迹而专门设计的，其中包含了组织架构、培养目标、培训计划、评选过程、资金支持等诸多内容。这个体系的建立，很重要的一点，就是要让职工们知道，不管从事什么工种，什么岗位，都会这么一个通道可以让他们成为工匠。这样才能有利于激发职工勇当工匠的热情，也更有利于企业发现工匠、培养工匠。而平台的搭建，让工匠们能够在这个平台上展示出自己的专长，是让企业发现工匠的关键一环。这样的平台应该是多样性的，职工可以在这个平台上比技能，比技术，比手艺，也可以在平台上就企业的工匠精神进行大讨论。通过形式多样的平台，让我们的工匠能够能迅速成长起来。而在评选工匠的过程中，选择工匠的代表性特别重要。在看业绩，看成果、看绝活的同时，我们评选出来的工匠是否具有故事性，是否能够被当代的年轻人所接受，是否同企业的品牌价值和形象相一致，更是我们考量的关键。这就好比现在的选秀节，一个有担当，有内涵，有个性，有信仰、有颜值的工匠才是现代工匠的标准。
第三，要给工匠建立一个强而有力的工匠团队。都说一个好汉三个帮，在如今的社会中，单凭个人打天下的时代已经结束。让一个领军人物带领自己的团队实现团队梦想已然成为当今世界的主流。我们的工匠当然也不可逆势而为。打造工匠们专属的团队，从而为工匠能在更为宽广的舞台上驰骋打下坚实的基础。在工匠的这个团队中，既有帮助工匠在各自领域取得更好的成就的技术人员，也有为团队做好后勤保障的服务人员，更有为工匠团队进行团队包装的宣传策划人员。就拿这两次参加上海市工匠评比来说，我们发现虽然工匠本人在技能技术上无可挑剔，但是在语言表达上，在文字处理上都有一些瑕疵。然而，当他们的团队为他们从文字撰写，讲义制作，形象包装等多个方面进行整体设计后，使得他们一路披荆斩棘，最终入围了上海工匠。这也让我们觉得，如果工匠团队能够各司其职，团结协作，就能够为了共同的理想而不断前进。
第四，要结合企业文化宣传工匠事迹。说起来，上海隧道已经连续两年参加了上海市工匠的评选工作，并有三人获得了上海工匠的称号。在此期间，我们都是第一时间通过微信公众号，在各大主流报刊媒体对其进行了宣传，工匠李建伟还有幸参与了东方卫视大型纪录片《上海工匠》的拍摄，并在上海五一晚会上同劳模们一起为中国梦，劳动美喝彩。这一系列的宣传活动，不仅对工匠本人来说是一个荣誉感的集中体现，对企业来说更是难得的一次大规模的品牌宣传。
第五，要构建工匠关爱机制。对于企业来说，每个工匠都是宝贵的财富，他们有时候就像大树，当企业不断吸取他们营养的时候，我们要不断关心着他们的成长。我想这里的关心是全方位的，企业要针对工匠的生理需要、安全需要、社交需要、尊重需要、自我实现需要和超我需要，建立多层次的工匠关爱机制。其实工匠有时候是一台超负荷的机器，需要我们去帮忙维修保养，有时候会是一个失去目标的飞行器，需要我们重新帮忙找到坐标点。在给予工匠物质基础的同时，丰富工匠精神层面的需求，更是企业不断探索的新道路。
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