以人为本，创新技术，提升企业品牌价值
上海中锦建设集团股份有限公司

企业文化是企业核心竞争力的关键所在。优秀的文化建设，独特的品牌打造，是新时期市场经济条件下企业生存乃至实现可持续发展的力量源泉。上海中锦建设集团股份有限公司顺应时代发展要求，以人为本，夯实基础，创新技术，不断提高建筑施工管理水平，为社会奉献了一批又一批的精品工程，提升了企业的品牌价值，促进了企业的长足发展。
一、汇聚人文气息，彰显企业雄厚实力
企业是社会的细胞，员工则是企业的细胞。“以人为本”是中锦集团一直以来的企业管理方针，是集团发展提升的强有力保证。
公司注重人才队伍建设。设立高校实习基地，吸引大批高校本科、研究生；建立企业技术研发中心，为技术创新工作提供有利平台；提供外部培训学习机会，提高各类中高层、技术人员的综合能力和管理水平；充分利用企业官网、《中锦报》等宣传载体互动交流，传播企业文化。
公司关心职工身心健康。每年安排职工免费健康体检，让员工能够及时全面了解自身的健康状况；在高温酷暑季节为项目部民工同胞送去防暑降温品；安排职工外出旅游，组织开展各类文娱竞赛活动，愉悦心情，激发活力，让员工在轻松的环境氛围中以饱满的热情积极主动的状态投入到生产工作中。
公司热心公益事业，积极履行社会责任。认真开展结对帮扶及“爱心一日捐”活动，积极响应无偿献血活动；捐款“春晖”关爱基金、上海市慈善基金会等。将小爱与大爱融合，让员工与企业一体，携手并进，共创骄人成果。
公司连续多年荣获上海市建筑施工企业综合实力排名30强企业、上海市建筑业诚信企业、上海市建设行业质量管理优秀企业、全国用户满意施工企业、上海市用户满意施工企业、AAA级“守合同重信用”企业、上海市工程建设质量管理协会会长单位等荣誉称号。集团工会被评为上海市模范职工之家，团组织方面公司也被授予了松江区青年五四奖章集体的称号。
中锦集团是由一批在行业中率先走市场化道路，并按现代化企业制度运营管理的精英团队组建而成，业务以长三角为立足点，向国内外拓展。今年，集团公司借助达之路吉布提经济特区的政治优势，积极调整公司组织结构，提出出海计划，抓住了“一带一路”发展机遇，与达之路吉布提经济特区顺利达成合作协议，促成集团新的利润增长点，也成为“出海”的新起点，新支撑。
二、夯实基础建设，打造行业精品工程
上海中锦建设集团是一家具有工程总承包能力的国家一级企业，涉及建筑工程、地基基础工程、建筑装修装饰工程、建筑幕墙工程、市政公用工程、机电工程、钢结构工程等多个领域。多年来的风雨历程，中锦集团不断完善自身建设，紧抓工程质量不放松。
公司始终奉行“服务社会”的宗旨，秉承“团结、拼搏、求实、创新、诚信”的企业精神和“为用户提供满意的产品和服务”的质量方针，贯彻ISO9001、ISO14001、OHSAS18001管理标准，实施“以质量拓市场，以管理求发展”的经营理念，不断探索，持续奋进，为社会奉献了一大批精品工程。由公司总承包的五浦汇一期B区工程、杨浦区2、3街坊（B块商品住宅2#楼及地下车库）工程等作为上海市建设工程“质量月”观摩工程，获得业界人士的认可与好评；漕河泾科技绿洲康桥园区（二期-1）2标除桩基1#楼、绿洲蔷薇苑动迁配套商品房（四标段）13#房等多个项目荣获上海市建设工程“白玉兰”奖（市优质工程）；上海圆通速递有限公司总部基地建设项目、天津开发区科技发展中心（一期）工程更是荣获了国家优质工程奖。
这是集团一直以来坚持以“质量方针”为抓手，夯实基础建设，精益求精的结果。集团公司从工程施工准备阶段，甚至从工程招投标阶段，就已经开始制定质量目标及创优目标，明确质量责任制，并将质量责任层层分解，责任到人。在项目施工现场，公司推行了严格的工序控制制度，坚持做好工序控制，确保过程精品，一次成优。可以说，从集团总部到每一个施工项目部，健全的质量管理体制，完善的质量管理标准，明确的质量管理责任，使得公司承建项目的竣工合格率一直保持百分之百，同时，在业界收获了很好的口碑。
三、创新工程技术，提升企业品牌价值
企业的可持续发展人是关键，但也离不开技术的创新。每年，公司组织开展“我为企业发展献计献策”金点子征集活动，全体员工积极响应，集思广益，提出很多合理化建议并成功实施，为企业节约成本、增加效益发挥了极大地作用。
针对施工中的难点、特点和质量通病，公司开展科技创新和质量管理活动，用技术手段创新施工工艺，解决施工难题。如圆通速递有限公司总部基地仓储管理用房十层（标高为40.45m）南面处有一个外挑6m的装饰形半弧平台，跨度18.6米，针对该悬挑结构施工高度高、悬挑跨度大、且该悬挑部位的装饰为外挂石材，支撑体系须兼顾装饰外脚手架。如果按高支撑架来施工，所使用的钢管、耗费的工期以及安全隐患都难以想象。为此，公司抽调技术骨干成立了课题攻关小组，开展高空大悬挑钢筋混凝土结构施工工艺的研究，研制了一种三角型钢承力平台模板支撑技术。该型钢承力平台结构体系简单，受力合理，操作方便。实施后圆满完成了外挑高空平台的结构和装饰施工，并取得了多项科研成果。其中《高空大悬挑砼结构型钢支撑平台》获得了发明专利；《高空大悬挑支模体系的技术研制》荣获2015年度全国工程建设优秀QC小组活动成果二等奖、上海市工程建设优秀QC成果一等奖；形成了企业级施工工法《高空大悬挑结构型钢承力法》并在相应项目中推广应用。
目前，公司拥有发明专利10项，实用新型专利14项，企业级工法5篇，获得全国工程建设优秀QC成果1项，上海市工程建设QC成果一等奖12项。在上海市职工先进操作法、优秀技术创新成果评审中，公司申报的《插板式现浇楼梯模板及其使用方法》荣获市职工先进操作法优秀成果奖；《新型塑料膜板支模体系》、《钢制脚手板（钢笆片）在高层建筑外脚手架施工中的应用》荣获了市职工合理化建议创新奖。
近年来，国家大力发展装配式建筑，这是对建造方式的一种改革，对企业创新技术提出了更高的要求。集团公司领导及时调整，率先在浙江海盐建造起大型装配式预制构件生产基地，意味着集团公司正式进入住宅工业化领域，这对公司未来装配式发展方面发挥着极大地推动作用。
企业文化的建设，是用文化力激活生产力，增强凝聚力、执行力和创造力，推动企业发展，提升企业品牌价值。作为建筑大军中的一支，新征程的号角已经吹响，中锦集团将不忘初心，奋勇前行，以创新的姿态迎接新时期建筑生产的到来。
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